

## Continúan con brillante éxito para las tropas nacionales los combates en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel

### Los rojos perdieron ayer dos de estas posiciones abandonando 300 muertos

### ONCE AVIONES MARXISTAS FUERON DERRIBADOS

#### Cuartel General del Generalísimo

##### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 4 de enero de 1938. — Segundo Año Triunfal:

«En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas, en las que los rojos abandonaron trescientos muertos.

En el aire se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete «cazas» y cuatro bombarderos. En total, once aviones. Sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 4 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

#### La constitución del "Instituto de España"

La primera sesión solemne tendrá lugar el día 6 del actual. — Constituyen la Mesa del Instituto, Falla, Sáinz Rodríguez, Eugenio D'Ors, Muguruza, Castañeda, Artigas y Amezúa. — El juramento de los académicos. — Las Presidencias de cada una de las Reales Academias

El "Boletín Oficial" de ayer publica el siguiente decreto del Gobierno del Estado:

«En relación con mi decreto de 20 de diciembre, en que se convoca a las Reales Academias, y después de la reunión de las Comisiones reorganizadas de las mismas, he acordado en veintiseis del mismo mes.

Dispongo:

Artículo 1.º Recibe el nombre de Instituto de España, el conjunto de los académicos numerarios de las Reales Academias de la Lengua Española, de la Historia, de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Ciencias Morales y Políticas, de Bellas Artes y de Medicina, reunidos en Corporación Nacional a título de Senado de la Cultura Española.

Art. 2.º Las funciones que ejercerá el Instituto de España serán las que al mismo encuentran en el Estado y las que en él deleguen las Reales Academias. Se entenderá, desde luego, de competencia del Instituto la edición de las publicaciones que al mismo o por las Reales Academias sean encomendadas, o encargadas por el Estado, así como las propias del Instituto y la Administración de unas y otras publicaciones.

Art. 3.º Los medios de que dispondrá el Instituto para realización de este fin serán los que el Estado le otorgue, los que le conceda proporcionalmente cada una de las Academias y los que resulten del rendimiento de las publicaciones corporativas. Podrá igualmente el Instituto recibir donaciones y legados.

Art. 4.º Compondrán la Mesa del Instituto un presidente delegado, dos vicepresidentes, un secretario perpetuo, un ciller, un secretario de publicaciones, un bibliotecario y un tesorero, elegidos todos entre los señores académicos de cualquiera de las Reales Academias.

Art. 5.º Además de las reuniones solemnes y ordinarias del Instituto, a las cuales se convocará a todos los señores académicos, la Presidencia del mismo podrá convocar consultivamente a los presidentes de cada una de las Reales Academias, así como al secretario perpetuo de aquéll y los secretarios de cada una de estas últimas.

Art. 6.º La Mesa del Instituto redactará los Estatutos de la Corporación, los cuales se someterán a la aprobación de la Superintendencia y se publicarán por decreto.

Art. 7.º La primera sesión solemne del Instituto es convocada para el próximo día 6 de enero en Salamanca, debiendo ulteriormente la Mesa del Instituto reunirse en sesiones ordinarias por lo menos una vez al mes.

Art. 8.º En cumplimiento de las propuestas elevadas por la Comisión organizadora, son designados para constituir la Mesa del Instituto los señores académicos siguientes: presidente, don Manuel de Falla, de la Academia de Bellas Artes; vicepresidente, don Pedro Sáinz Rodríguez, de la Academia Española; secretario perpetuo, don Eugenio D'Ors, de las Academias Española y Bellas Artes; canciller, don Pedro Muguruza; secretario de Publicaciones, don Vicente Castañeda, de la Academia de la Historia; bibliotecario, don Miguel Artigas, de la Academia Española; tesorero, don Agustín G. Amezúa, de la Academia Española.

— Señor Académico: En vuestra calidad de académico, juráis en Dios y en vuestro Ángel Custodio servir perpetua, lealmente al de España, bajo imperio y norma de su tradición viva; en su catolicidad, que encarna el Pontífice de Roma; en su continuidad, hoy representada por el Caudillo salvador de nuestro pueblo?...

El académico responderá:

— Sí juro.

Y el presidente dirá:

— Si así lo hicierais, Dios os lo premie; y si no, os lo demande.

Con este juramento iniciará sus tareas el Instituto de España.

La cultura hispánica se pone a las órdenes de Dios y del Ángel Custodio, de la España imperial y tradicional; del catolicismo, esencia de la Patria; del Caudillo, representante de la continuidad histórica de España y salvador de nuestro pueblo.

La cultura, como las armas, emprende desde ahora el camino de los destinos imperiales.

#### Las operaciones en el frente de Teruel

### Nuestra aviación dueña absoluta del aire, obtuvo ayer otra nueva y señalada victoria

POR EL TEBIB ARRUMI

Parece que el tiempo tiende a mejorar en el frente aragonés. Digo que parece, porque se puede decir que mejora el tiempo cuando la temperatura no baja de los catorce grados bajo cero, y me parece que no es mostrarse muy exigente; pero si hoy, por lo pronto, no ha nevado, ha atacado el cierzo por el Norte de Teruel, mientras por el Sur se ha establecido una densa niebla que hace nula la visibilidad para cualquier acción guerrera. Ha seguido ésta con ritmo lento, y, aunque poco, han adelantado algo sus líneas nuestros soldados. Por cierto que a costa de gran resistencia del enemigo.

El enemigo está aprovechando la inacción forzosa que impone el temporal y trata de reforzar sus contingentes. Los evadidos y prisioneros de hoy dicen que, en efecto, llegan al frente rojo de Teruel algunos batallones, pero de las procedencias más lejanas. El mando rojo está echando mano de cuanto puede y extrae con sacabocados: de aquí se lleva una unidad, de más allá un batallón y de donde puede saca una batería. Negro se va a ver el mando rojo para, con tales elementos heterogéneos, unificar su acción defensiva; pero, de todas formas, ha sido un buen respiro para las mesnadas rojas que las condiciones del temporal imposibilitaban que marchásemos como hace varios días, cuando les pusimos en franca y desesperada huida. Sin embargo, como en algo habla de favorecernos este temporal, tratan de fortificarse debidamente y esperarnos; pero no pueden, porque es difícil cavar trincheras cuando la sierra está cubierta por un metro de nieve, ya que está la tierra como el hielo a causa de las heladas. Aun así, cuando sea humanamente posible, nuestros soldados reanudarán sus ataques. Ya veremos entonces lo que resisten esas unidades que se han llevado al frente de Teruel con el decidido empeño de impedir nuestro paso.

Mientras tanto, nuestros soldados soportan con el mejor talante los rigores y las inclemencias del tiempo. Les ha dado por saltar, correr, jugar y bailar para calentarse los pies, y realmente resulta un espectáculo incomprensible en una línea de fuego. Bien es verdad que nuestra Intendencia los cuida maternalmente y no les falta café caliente, una copa de licor y, además, les ha dotado de prendas de abrigo incomparables; y tienden en las trincheras las mantas a sus pies para que les sirvan de alfombra.

Interin se reanuda nuestra acción ofensiva, que será pronto, por si acaso los rojos fortifican, nuestras unidades del frente de Teruel se han permitido realizar nuevas conquistas. A esta gente le sobra arrestos para eso y para mucho más, porque son españoles y, además de españoles, están defendiendo tierra aragonesa. Algo así como el alcaide del valor y del patriotismo.

Quiero comunicar una buena noticia, que no he dado al principio porque esperaba una confirmación, que acabo de recibir plenamente. Recordarán que en el sector Sur se había estacionado la niebla. Pues, a favor de esa niebla, «la gloriosa» aviación roja pretendió, como de costumbre, ametrallar nuestras líneas, y también, como de costumbre, le salió la criada respondona, porque un grupo de «cazas» nuestros, que acompañaban a varios aparatos bombarderos y volvían a sus bases, en vista de que era imposible cumplimentar los objetivos, dándose cuenta de la llegada de los aviones rojos, en número de treinta, hicieron un viraje, tomaron altura y se lanzaron sobre los enemigos, entablando un combate rapidísimo y consiguiendo derribar ocho aviones de «caza» todos ellos caídos en nuestro territorio, y tres probables que se fueron huyendo y debieron caer en territorio enemigo. Nosotros no hemos tenido ni una baja, pues solamente dos aparatos que estaban averiados llegaron tranquilamente a nuestras líneas con los pilotos ilesos.

Seguimos manteniendo el predominio en el aire, y no le sirven los engaños y las agresiones al enemigo para apuntarse ni el menor éxito. Ocho aparatos más que hay que dar de baja en la famosa «gloriosa».

Hoy me he puesto en contacto con informadores venidos del campo rojo que me han contado cosas que mañana pondré en orden para conocimiento de todos, porque es crítica la situación que atraviesa la España roja y que justifica cómo se lo están queriendo jugar todo a la última carta de Teruel. Es que no pueden aguantar más. Ven que se ahogan y esperan salvarse como sea, incluso agarrándose a un clavo ardiendo. Porque yo os aseguro que el clavo de Aragón está que echa chispas.

#### Importante decreto

### Se concede a los agricultores un plazo para el cumplimiento de sus obligaciones crediticias

DECRETO NÚMERO 438

El vencimiento en 30 de noviembre de la moratoria concedida por orden de 3 de septiembre del año actual para pago de deudas por préstamos a metálico concedidos a los agricultores, crea a éstos y a la producción agrícola una situación difícil, hasta el punto de que algunos habrían de cesar en sus explotaciones y otros se verían obligados a reducir las en términos antieconómicos, y, en general, todos ellos, aun con el consiguiente daño para la propia producción, limitarían los gastos de cultivo ante la imposibilidad de cancelar obligaciones contraídas durante los últimos años.

Procede, por ello, recogiendo la general aspiración del campo español, conceder a los agricultores un plazo prudencial para que puedan a la vez cumplir sus obligaciones crediticias y nivelar su capital de explotación.

En su virtud, dispongo:

Artículo 1.º Quedan pendientes de ejecución por su volumen total todos aquellos créditos de origen particular o bancario que, a partir del mes de abril de 1931, hayan sido concedidos a los agricultores. A los anteriores efectos, se establece la única excepción de los créditos por suministros de elementos de producción y de cultivo (semillas, abono, ganado, maquinaria agrícola y rentas).

Art. 2.º Las obligaciones a que se refiere el artículo anterior serán prorrateadas, para su cancelación, en cuatro anualidades iguales, con pago semestral o anual, a voluntad del deudor, y vencimientos límites de 31 de marzo y 30 de septiembre de cada año, a partir de 1938.

Art. 3.º El interés para todos estos créditos no podrá ser superior al 4 50 por 100 anual.

Art. 4.º Si al deudor conviniere adelantar alguna o todas las anualidades no vencidas a partir del 30 de septiembre de 1938, se cancelará la anualidad o anualidades anticipadas, con una reducción en el tipo de interés del 0'50.

Art. 5.º El deudor no podrá enajenar o reducir las garantías prestadas sin saldar los créditos a que están afectas.

Dado en Burgos, a treinta y uno de diciembre de mil novecientos treinta y siete. Segundo Año Triunfal. — FRANCISCO FRANCO.

#### Para los de la zona roja que quieren salir de ella

AVISO IMPORTANTE

SE ADVIERTE, PARA GENERAL CONOCIMIENTO, QUE HAY PERSONAS QUE SE DEDICAN A ORGANIZAR EXPEDICIONES PARA SACAR A LA GENTE DE LA ZONA ROJA; PERO MUCHOS DE ESTOS ORGANIZADORES ESTAN EN COMBINACION CON LOS MOZOS DE ESCUADRA, Y DESPUES DE SACAR DINERO A LOS QUE QUIEREN HUIR A FRANCIA, LES ENTREGAN A LA POLICIA O CARABINEROS.

¿TE SOBRA TIEMPO? INVIERTELO COOPERANDO A LA OBRA DE FRENTE Y HOSPITALES. ¿NO TE SOBRA? BUSCALO; RENUNCIA A LAS DIVERSIONES Y LIMITA LAS HORAS DE DESCANSO, SI ES PRECISO, PARA TENERLO.

#### Barcelona

### Los funcionarios del ministerio rojo de Trabajo que iban a Teruel, regresan al punto de origen

VIAJE DE IDA Y VUELTA

BARCELONA.—"Radio Asociación" de Cataluña daba cuenta anoche, de que el ministro de Trabajo, del Gobierno Negrín había recibido y conversado con los funcionarios de dicho departamento ministerial que fueron a Teruel y que se han reintegrado a Barcelona.

LA COLABORACION DE MEXICO

Martino Domingo, quien como se sabe ha pasado una larga temporada de propaganda roja en Méjico, ha visitado acompañado de un subdito de esta nacionalidad al ministro de Defensa, Indalecio Prieto para hacerle entrega de un mensajé suscrito por los trabajadores de material de guerra de aquella república americana en el que saludan al proletariado español y le alientan en su lucha por la libertad.

Para servir impresos con rapidez

Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

#### SUCESOS

CAIDA DESGRACIADA

Al intentar subirse al tren estando el convoy en marcha sufrió una caída en la estación de Palencia, Epifanio Molino Eguen, militar, con destino en La Coruña.

Conducido a la Sala de Socorro, fué curado de una contusión en la región rotuliana derecha, de pronóstico reservado. El herido emprendió su viaje a la citada ciudad gallega.

Los comisionados manifestaron a Indalecio Prieto, que era magnífico el espíritu de solidaridad y ayuda a los rojos españoles de los trabajadores mejicanos, los cuales no solo habían horas extraordinarias de trabajo para la fabricación de material de guerra, sino que se habían sometido voluntariamente a un descuento de sus habéres para los gastos de guerra de España.

El ministro rojo de Defensa agradeció mucho las pruebas de afecto y colaboración del pueblo mejicano, en nombre del Gobierno de Barcelona.

LISTER ASCENDIDO

Manuel Azaña ha firmado ayer un decreto, por virtud del cual se ascende al grado de teniente coronel, al Mayor de Milicias, Enrique Lister. A la concesión del decreto antecede un preámbulo en extremo elogioso para el ascendido.

LARGO CABALLERO DESPLAZADO

Comunican a Barcelona desde Valencia, que en la mañana de ayer celebró reunión el Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores.

Dicho Comité ejecutivo, ha quedado constituido definitivamente en la siguiente forma:

Presidente, Ramón González Peña; vicepresidente, Edmundo Domínguez; secretario general, Juan Rodríguez Vega; vicesecretario, Amado del Rosal y vocales Pascual Tomás, Daniel Anguilano, Pérez, Hernández, Zabaiza y Claudia García.

La UGT establecerá sus dependencias oficiales centrales en Barcelona.

# El rápido y sangrante episodio de Concul

## Como el cuadro de una batalla colgado de una pared de un museo

Por FRANCISCO LUCIENTES  
(Enviado especial de la Agencia Logos)

CAUDÉ.—Había allí, en el barrancón de Celada, muchos cadáveres. Demasiados. La nieve cubría los cuerpos, modelando toscamente sus formas. Sin embargo, aquí y allá y Dios sabe en la angustia desesperada de qué crispación, emergían de la nieve, como una mancha de chaparros más, manchas de chaparros humanos: brazos, piernas y, a veces, rostros. Rostros demacrados, morenos, barbudos como de Cristos de Salzillo. ¡Qué azul morado más triste tiene la carne de los hombres quemados por el frío!

No os hablo de muertos para entristecerlos. La muerte en la guerra es una cosa demasiado sencilla, demasiado fácil. Os hablo de los muertos para que os acordéis de los vivos. Si los muertos se hielan, pensad un poco en lo que pasará a los vivos.

Aquí, delante de Teruel, hoy 2 de enero, el frío araña y muere con una rabia de 18 bajo cero. Estoy viendo y sintiendo este espectáculo, mitad y mitad horrible y grotesco, espectáculo de pura broma macabra perdido en el inmenso silencio de una nevada profunda que cubre de fin a fin este páramo que es la falda de Sierra Palomera. Teruel se halla ahí mismo, a tres kilómetros; pero es inútil buscarlo. Un horizonte blando, obsesionante como un muro de guata, nos lo impide ver totalmente. Puentes rotos, carreteras dinamitadas, campos convertidos en ventisqueros cortan todos los accesos naturales a Teruel. Al aire libre, con el único amparo de la manta cuartelera, nuestro Ejército aguarda impasible y con un poco de mal humor a que su poderoso enemigo de ahora —el temporal—, enemigo invisible e inatacable, cese de inmovilizarle. Delante de Teruel no hay ya en contra nuestra otro ejército terrible que el ejército del mal tiempo. Y así, al socaire de esta calma, hasta los féretros de los Amantes de Teruel han podido sossegadamente volver del refugio contra aviones donde se les trasladó el 15 de diciembre a su residencia habitual, en el claustro de San Pedro.

Los regulares y legionarios que manda el coronel por su parte, continuaron también placidamente yendo y viniendo de La Muela a Teruel y de Teruel a La Muela. El cerco está roto y bien roto. Los milicianos de Negrín, en su mayoría producto de infelices levas

de andaluces, levantinos y catalanes encuadrados por el látigo extranjero, se refiran hacia Alcañiz, dejando esparcido por todas partes un variadísimo surtido de camiones tanques y baterías. La nieve impide una persecución a fondo de nuestras unidades ligeras y, sobre todo, de nuestra aviación. Mas, si en Teruel la jornada fué placidísima, delante de Concul hubo un episodio sangrante y rápido, tan sangrante como rápido, un episodio que se fijó delante de mis ojos con la propia plasticidad con que se puede ver el cuadro de una batalla colgado en la pared de un museo.

Efectivamente; a las dos de la tarde, un batallón rojo quedaba cercado en el Hondón de Celada. Eran unos ochocientos hombres, bien provistos de armas automáticas y alguna artillería. Los rojos no quisieron creerse su destino; sus radios les anunciaban la llegada de un inminente socorro. A las dos y media, el general Aranda, viendo que las intimaciones de rendición no prosperaban, ordenó que se desencadenara el mecanismo de nuestro ataque. Casi visto y no visto. Casi oído y no oído. En un golpe de varilla mágica, por debajo de una nube, pesadamente blanda y pesadamente baja, aparecieron unas escuadrillas de caza y de bombardeo que, con una precisión aterradora, comenzaron el peligroso juego de la noria sobre las tropas enemigas. Un retumbar de cañones sembró de metralla el pozo donde los rojos estaban guarecidos. Media hora así. A las tres de la tarde, el núcleo rojo ya casi no daba señales de vida. La Infantería pudo lanzarse, precediendo su marcha con el lanzamiento de granadas, en busca de los restos de aquel islote rojo. Sólo resistían ya 125 hombres. El general Aranda, personalmente, dirigió esta operación, rápida como una jugada de ajedrez maduramente concebida. Estábamos viniendo desde la casilla de un peón caminero. Al general Aranda le rodeaba su Estado Mayor, y en medio de él, varios infantes de España.

Fué así de simple este episodio, el único que se registró ayer en los campos de batalla de Teruel. Lo vimos exactamente lo mismo, sencillamente lo mismo, con igual plasticidad que puede verse un cuadro de una batalla colgado en la pared de un museo.

# La estancia del Sultán Azul en Tenerife

## Un agasajo en el hotel Orotava

TENERIFE.—En honor del Sultán Azul y de su séquito, se celebró un te en el Hotel Orotava, organizado por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Asistieron todas las autoridades y representaciones de FET y de las Jons.

En el acto, el subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda, señor Mesa, pronunció un discurso de salutación a los ilustres visitantes de Tenerife y de ofrecimiento a éstos del agasajo que se celebraba. El Sultán Azul contestó agradeciendo el obsequio y las atenciones recibidas desde su llegada a la bella población canaria y exaltando la figura del Caudillo Franco, al que se vitoreó con singular entusiasmo.

Por la noche, Radio Club Tenerife dedicó una emisión extraordinaria al pueblo musulmán, emisión a la que el sultán y su séquito dedicaron reiteradas frases de elogio por el valor de las intervenciones que en ella se produjeron y por la alta significación del objetivo que se perseguía, que no era otro que el de llevar al vasto pueblo musulmán la venturosa realidad de la normalidad y alto espíritu de la gloriosa España Nacional.

# Los cadáveres de los tres periodistas extranjeros

SAN SEBASTIAN.—Se tributó un cariñoso recibimiento a los cadáveres de los periodistas extranjeros que perecieron en el frente de Teruel, víctimas de la metralla roja. Los restos mortales llegaron procedentes de Zaragoza acompañados por el señor Merry del Val y varios compañeros españoles y extranjeros de los periodistas muertos.

Seguidamente, la comitiva fue llevada al camino de Herdaya, en cuya ciudad se hará entrega de los cadáveres a los embajadores de los respectivos países.

# Anuncios por palabras

AMA DE CRÍA, se necesita para criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Abia de las Torres.

SE VENDEN 30 ovejas, algunas de cría, las demás abocadas a parir y 4 corderos. Para tratar, con Faustino Abad, en Las Cabañas, de Castilla.

ALMONEDA: armario comedor con loza, mesa sillas y consola, tocador y lavabo caballero. Razón: Arbol del Paraíso, número 3.

AMA de cría, soltera, se ofrece para su casa o la de sus padres. Para informes Mariano Aláez, Santervás de la Vega.

SE VENDE una cabra abocada a parir, buena raza. Para tratar con Paula Montero, en Fente Andrino.

# Los diplomáticos rojos

Del lado de allá

Para muchas gentes, un cargo no interesa por la función que en él se cumple, sino por el sueldo que a cuenta de aquel se perciba. No es extraño, pues, que los rojos se ocupen y preocupen de obtener un empleo retribuido. Lo curioso y significativo del caso presente es que los rojos redoblan su afán, porque saben que el presupuesto se les acaba, y mientras, aprovechan los últimos momentos del saqueo y de la orgía. Pero los más perspicaces no se contentan con un enchufe como otro cualquiera. Aspiran a uno que les coloque en el extranjero, para quedar a salvo, no ya de las contingencias de la guerra, sino muy señaladamente también de las consecuencias de la derrota y de la paz. Así los cargos diplomáticos y consulares son los preferidos, con enorme ventaja sobre los demás empleos. Pingüe nómina, devengos en oro, intervención en suministros de toda clase, residencia en grandes mansiones, distancias más que suficientes de Madrid, Valencia y Barcelona...

No hablemos de los embajadores de la República que han ganado ya cierta veteranía en el ejercicio de sus funciones: Azcárate, en Londres, por ejemplo; De los Ríos, en Washington; Ossorio, en París; Jiménez de Asúa, en Praga... Fijemos la atención en otros, de nombramiento más reciente, que aspiran a que su República, en plena agonía, les garantice la evasión y el ohorro, a base de grandes lucros. «La ocasión la pintan calva», y ellos tratan de asirse al firme cabello de un suculento sueldo.

Entre los últimos que han extendido la mano al asidero diplomático figura Gabriel Alomar, antiguo embajador rojo en el Quirinal, ahora ministro plenipotenciario en El Cairo. ¿Descenso en categoría?... No importa. Lo interesante es huir y cobrar. No están los tiempos para mayores pretensiones. También Ricardo Baeza representó la República de Azaña como embajador en Chile, y ahora es un simple cónsul general en Sidney. Bien es verdad que habrá gastado alguna in-

fluencia en colocar a su protegido, el casado dramaturgo Jacinto Grau, cónsul en Panamá desde hace dos meses.

Otro escritor de no grandes anhelos, Ramón María Tenreiro, que se ha conformado con ser secretario de la Legación de Berna, regida por aquel periodista que transbordó a la burocracia socialista —siempre retribuido en grande— Fabra Ribas. Escritora es también Isabel O. de Palencia, ministra en Estokolm. Cerca tiene a otro intelectual, siquier sea de los más oscuros: Alvarez Pastor, catedrático de Instituto, bastante significativa en la actualidad detenido de la representación de España en Copenhague. Figura parecida en su color gris —en lo intelectual, se entiende—, Carlos Montilla, muy rojo por lo demás, ministro de Prieto en Belgrado. Y así sucesivamente...

¡Ah! No olvidemos a la otra generación, a la de los hijos de los padres infelices. Estos también encuentran un puestecito que jamás está en las trincheras, ni en cien leguas a la redonda. ¿Quién habla de edad militar entre los rojos de primera clase? Mientras éstos cobran, que el rebaño vaya a la muerte. Uno, por ejemplo, de los más diligentes en el servicio de la más cómoda y segura retaguardia posible es Gustavo Pittaluga, hijo del gran profesor de Parasitología, que todos conocen. Y conste que no es chiste, sino cierto. El doctor Pittaluga es parasitólogo por su ciencia y por su amor a la propia vida de parásito...

La nómina diplomática de los rojos es mucho más larga aún. Repasándola se ve muy clara que sólo cosechan fracasos en el orden internacional. Un embajador o un cónsul de los rojos es un gran propagandista de la Causa Nacional. Donde están ellos, tan ineptos como aprovechados, no puede estar, y desde luego no está, la Patria de los españoles. Representan solamente un feísimo negocio en quiebra.—LOGOS.

# "AUXILIO SOCIAL"

## PROXIMA CUESTACION

Se pone en conocimiento de todos los jefes comarcales y locales que la próxima cuestión se celebrará en los pueblos el domingo, 9 del actual, pudiendo, por lo tanto, pasarse por esta Administración provincial a recoger los emblemas y huchas correspondientes.— El Administrador.

# AGENCIA CASTILLA

## MAYOR, 24, PALENCIA

Adquiere rápidamente los certificados de Penales, Ultimas Voluntades, y otros. Sus seguros en LA VASCO-NAVARRA, S. A., Española. Delegación en las oficinas de la AGENCIA CASTILLA. (Frente a la Federación).

# A. PASCUAL HIGELMO

## CIRUJANO

Electro-radiólogo. MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

# El representante de Yugoslavia via en San Sebastián

## Es recibido por el Jefe del Gabinete Diplomático del Generalísimo

SAN SEBASTIAN.—El jefe del Gabinete Diplomático del Generalísimo Franco, señor Sanz-González, ha recibido en el ministerio de Jornada de esta capital la visita oficial del representante diplomático de Yugoslavia, acreditado cerca del Gobierno nacional de España.

El diplomático yugoeslavo expresó su satisfacción por el honor que se le había dispensado al designarle para representar a su país cerca del Generalísimo Franco y declaró un expresivo y afectuoso saludo del Príncipe Régente de Yugoslavia para el Caudillo español y su pueblo.

El señor Sangroniz agradeció profundamente la cariñosa actitud de Yugoslavia en relación con la España nacional y se congratuló extraordinariamente de que este país haya sido el primero de los países balcánicos que han iniciado fraternal aproximación a nuestro Gobierno nacional.

La entrevista fue cordial entre ambos distinguidos diplomáticos.

# Lucio González E. de Med

## Corredor de Comercio Colegiado

Interviene oficialmente la compra-venta de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos Barrio y Mier 14, pral. Palencia

# OCULISTA

## YAGÜES GARCIA

### PALENCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

Cansancio muscular  
Reumatismo  
Golpes

**Frixal**

el nuevo linimento español

BAYER

# Mr. Eden pasará unos días en la Costa Azul

PARIS.—Anoche llegó a esta capital el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, siendo recibido en la estación únicamente por el embajador británico en París y Alto personal de la Embajada.

Seguidamente, el ministro, con su esposa salió con dirección a la Costa Azul, donde permanecerá hasta el día 13 de Enero.

En esta fecha, Mr. Eden saldrá para Ginebra para asistir a la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

# Después del atentado de Marruecos

# Un telegrama al Alto Comisario

TEPUAN.—En la Alta Comisaría se ha recibido el siguiente telegrama:

“El comandante del sector y territorio de Ifni-Sahara al Alto Comisario de España en Marruecos:

Enterado por radio fracaso complot contra Su Alteza Imperial, Vucencia, diversas autoridades de nuestra zona, representantes gloriosos de tradicionales comunidades espirituales hispano-musulmanas, tan marxistamente preparado de Rabat por elementos de la zona francesa, me honro felicitar a Vucencia en nombre autoridades musulmanas y población oficiales, clases y soldados de este territorio, rogando haga llegar a Su Alteza imperial nuestra viva satisfacción por fracaso complot. ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España!”

# Federación Patronal de Comerciantes e Industriales de Palencia y su provincia

Se convoca a todos los asociados a JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA, QUE SE CELEBRARÁ EL DÍA SIETE DE ENERO DE 1938, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, y a las ocho de la noche, para tratar de los asuntos que figuran en la siguiente

## ORDEN DEL DÍA

- 1.º—Aprobación del acta de la sesión anterior.
  - 2.º—Invitación de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las I.O.N.-S., para la incorporación de esta entidad a la organización sindical de las C.E.N.S.
  - 3.º—Gestiones llevadas a efectos en este sentido.
- Palencia, 4 de enero de 1938.—El Año Triunfal.

El Secretario,  
José Alonso de Ojeda

# Banco Urquijo Vascongado

## Mayor Pral., 23, 25 y 27 - Palencia

### Realiza toda clase de operaciones bancarias

# CAJA DE AHORROS

## HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

### ASESOR:

## Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo

### DIRECTOR:

## Don Luis A. Polanco

# Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuerga

## Director: DON JOSE CORRAL

# Agencias en Villada y Cervera de Pisuerga

Este Banco, concertado con el Servicio Nacional del Trigo, realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias de la compra-venta de trigo.

# POR LA PROVINCIA

## Crónica grijotana

### NOTAS LOCALES

Para el día de Reyes nuestros actores de la catequesis parroquial preparan un selecto programa que, como otros precedentes ya desarrollados, serán muy de agrado del público que tanto aplaude y admira a los "peques". Hemos visto los ensayos preliminares, y a la verdad, hay que proclamar que lo hacen requetebien.

Mi enhorabuena anticipada, y hasta el jueves, simpáticos muchachos, en cuyo día me daréis sobrada materia para otra futura crónica.

Procedente de Villamuriel de Cerrato, llegó la señorita Ventura Meneses Fernández, que pasa estos días al lado de sus tíos señores de Vaquero.

2-1-38.—II Año Triunfal.

## Villamuriel de Cerrato

### BENDICION DE BANDERAS

Con gran esplendor y enorme entusiasmo, tuvo lugar en esta villa, el día de Año Nuevo, la solemne bendición de la bandera nacional, que ostenta el puesto de la Guardia Civil, y la de la Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JON-S.

Una impresionante ceremonia religiosa, en la que los dos emblemas, empuñados por el guardia civil de este puesto señor Curiel y la jefe de la mentada sección, señorita Emiliana González, hacían guardia de honor en el presbiterio del Altar mayor de nuestro templo parroquial, cuando la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, oficiada por nuestro virtuoso coadjutor señor Meneses, daban al acto un realce de marcado sabor religioso y patriótico ante un altar primoroso y bellamente adornado.

La oración sagrada, a cargo de nuestro querido párroco, señor Aguado, como todas las suyas, fue una exposición brillante del significado del acto, una exaltación de patriotismo, pues en ella cantó en sublimes párrafos las virtudes de la raza y la gesta gloriosa de nuestro invencible Ejército en la lucha por nuestra santa Causa, que guiado por nuestro glorioso Caudillo nos conducirá al triunfo definitivo sobre los sin Dios, sin Patria y sin Familia. Tan patriótica disertación mereció muy justas alabanzas.

La tenacidad del mal tiempo reinante hizo que la ceremonia se verificase en todas sus fases en el interior de nuestro hermoso templo, cuyas anchurosas naves estaban totalmente ocupadas por el vecindario con sus autoridades al frente. Cerró el acto con un bellísimo discurso in superable de elocuencia y amor

El pueblo comenta con gran ilusión, desfilando la gente, pero que a monotonía no temas disturbios! ¿qué dicen al fin? Que el mejor comercio es el de CUEROS, CAMISAS, CARRERAS Mayor, 78 y 81.

# Los pueblos palentinos y el "Aguinaldo del Soldado"

Cantidades con que los Ayuntamientos de la provincia han contribuido al "Aguinaldo del Combate"

Frómista, 1.061,50 pesetas.	Olimos de Ojeda, 347,10.
Fuente-Andrino, 39,75.	Oscornillo, 51,20.
Fuentes de Nava, 1.037,40.	Osoño, 1.045,50.
Fuentes de Valdepero, 306,10.	Otero de Guardo, 64,80.
Gozón de Ucieza, 48,90.	Palacios del Alcor, 39,15.
Grijota, 485,70.	Palencia, 45.111,85.
Guardo, 365.	Palenzuela, 330.
Guaza de Campos, 190.	Páramo de Boedo, 54,45.
Hérmides de Cerrato, 276,60.	Paredes de Nava, 918,10.
Herrera de Pisuegra, 1.944,65.	Payo de Ojeda, 77,55.
Herrera de Valdecañas, 160.	Pedraza de Campos, 68,60.
Honfria de Cerrato, 279,10.	Pedrosa de la Vega, 141,45.
Hornillos de Cerrato, 79,60.	Perales, 176,75.
Husillos, 99,25.	Perazancas, 179,65.
Ibero de la Vega, 120,30.	Pino del Río, 70,90.
Ibero Seco, 59,50.	Piña de Campos, 223,20.
Lantadilla, 214,15.	Población de Cerrato, 100,05.
Lavilla de Ojeda, 149,25.	Poentinos, 37,10.
Ledigos, 97,25.	Pomar de Valdivia, 386.
Ligüerzana, 42,65.	Poza de la Vega, 19,30.
Lomas, 35,40.	Pozo de Urama, 58,95.
Lores, 60.	Pozuelos del Rey, 267,70.
Magaz, 249,40.	Prádanos de Ojeda, 271,05.
Manquillos, 37,80.	La Puebla de Valdivia, 118,20.
Mantinos, 48,55.	Quintana del Puente, 182,75.
Marilla de Campos, 178,75.	Quintanaluengos, 50.
Mazaribagos, 257,60.	Quintanilla de Onsoña, 462,85.
Mazuecos de Valdeagatón, 167,65.	Rebanal de las Llantas, 18,35.
Meigar de Yuso, 206,60.	Redondo, 230,20.
Membillar, 81,85.	Reinoso de Cerrato, 67,10.
Meneses de Campos, 393,255.	Remedo de la Vega, 149,15.
Micieces de Ojeda, 125.	Remedo de Valdivia, 131,10.
Monzón de Campos, 212,50.	Reguena de Campis, 33,25.
Moratinos, 117.	Rosoba, 10.
Mudá, 140,40.	Respanda de la Peña, 165,45.
Néstar, 54,05.	Révenga de Campos, 216,45.
Nogal de las Huertas, 85.	Revilla de Campos, 89,25.
Ojeda de Boedo, 10,20.	Revilla de Collazos, 123.

## Lo que dice un evadido

### ¿El célebre capitán Bayo, prisionero?

ZARAGOZA.—Un evadido del frente de Teruel ha manifestado paz y amor, dándose por terminado tan sencillo y emocionante acto, que de no haber sido por la fría temperatura reinante hubiese culminado con un vistoso desfile de las Milicias locales por las calles de la población.

**Rafael Bolín**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
BERRUGUETE, 8.-Praí.

## Servicio Nacional Agronómico

### SUBASTA CONCURSO DE SUBPRODUCTOS DEL TRIGO

Autorizado por la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola se sacan a subasta concurso los residuos de mouturación de trigos del Estado existentes en el depósito de Carrión de los Condes, "Cooperativa Harinera del Carrión", que son:

Cuarta, 228,73 qq. mm.  
Salvado, 387,90 id.

Los precios mínimos para los anteriores subproductos, fijados como tipo es:

Cuarta, 18 pesetas los 100 kilos  
Salvado, 17,10 idem, idem.

Estos precios tipos podrán ser mejorados por los concursantes. Los precios fijados se entienden para mercancía sin saco puesta sobre los almacenes de dicha fábrica en Carrión de los Condes.

Se será preferido en esta subasta concurso el postor que adquiera el total de la partida. Si los fabricantes mouturados cubriesen el mayor tipo igual al precio mayor de cualquier subastante, serán preferidos.

El plazo para la presentación de solicitudes a esta subasta termina el día 15 del actual a las doce de su mañana.

El pago de los subproductos será al contado y la mercancía ha de retirarse en un plazo no mayor de quince días, a contar de la fecha de adjudicación.

Los gastos de anuncio de este concurso se prorratan entre el valor de los mismos.—El ingeniero jefe, R. Herrera.



## F. E. T. y de las JON-S

### JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los camaradas incluidos en la siguiente relación que sin excusa ni pretexto alguno pasen, con toda urgencia por las oficinas de esta Jefatura local de cinco a siete de la tarde, con el fin de señalarles el servicio que han de prestar con arreglo a sus condiciones particulares o necesidades del servicio, advirtiéndoles que de no presentarse con la urgencia que se ordena se señalará el servicio que la Jefatura estime conveniente y cuya incumplimiento traerá consigo el correspondiente sanción.

Antonio Alonso Rubio; Emilio Antonio Cayón, Enrique Buil Polanco; Antonio Cobos Castriello; Jesús Castaño Herrilla; Eduardo Calderón M. de Azcoitia; Leandro Castrillejo; Nazario Gómez Antero; Alfonso González Repilla; Cándido Guerrero; Mauro; Eloy Gutiérrez González; Juan Gutiérrez Fernández; Aurelio García Marcos; Juan Gómez Jiménez; Félix González Martín; Eutimio Hernández Carretero; Indalecio Herrero Puebla; José Hernández Varona; Juan Jato Ruerto; Pablo Juárez Isasi; Hemerindo Janeiro González; Ángel León Antón; Eufrasio Leora; Tomás Marco; Rogondo; Primitivo Marirodiga; Felipe Martín Revilla; Ramón Martínez Soto; Domingo Megía Romero; Francisco Méndez Luna; Jesús Miguel Aguado; Norberto Morente Mantilla; Manuel Martínez Tamayo; Ángel Martínez Métrino; Santiago Mateos Jorge; Severino Méndez Velasco; Serafín Méndez Sordo; Manuel Ortega Buzón; Francisco Pérez Villar; Pablo Pinacho Cebrán; Manuel Pérez Romero; Eduardo Revuelta Díez; José Rodríguez Charves; Antonio Rodríguez Samartín; Francisco Sanabria Escudero; Ángel Santoyo Heredia; Domingo Serrano Villalva; Ángel Santos Pastor; Teófilo Cuiña Serrano; Fernando Silvela Tordecillas; Martín Torres Ramos; Alberto Unzaga Zuazagoitia; Manuel Valiente Calvo; Eusebio Vega Vergara; Mariano Velasco; Eladio Velasco Abarca; Ignacio Villahán Alonso; José Yagüe Barcia; Manuel Martín Muñoz.

## El paraíso ruso

### 1.350 funcionarios soviéticos fusilados

VARSOVIA.—Durante el año 1937, más de 1.350 funcionarios soviéticos han sido fusilados por orden del Gobierno de la U. R. S. S.

Actualmente se hallan en las prisiones de Moscú 250 personalidades de la política y carrera diplomática. Entre ellos hay bastantes embajadores. Parece ser que serán juzgados en breve y no cabe lugar a dudas de la suerte que les espera.

El descontento contra la dictadura de Stalin se va extendiendo en todo el país. Durante las fiestas de Navidad en Leningrado se repartieron miles de hojas clandestinas, acusando al dictador rojo de cometer toda clase de atrocidades contra el pueblo ruso.

Parece ser que el general Skóbin ha llegado a Leningrado en misión especial.

## ANUNCIO

### COOPERATIVA HARINERA DEL CARRION

El Consejo de Administración de esta Cooperativa, en sesión celebrada en 27 de los corrientes, ha acordado, a tenor del párrafo segundo del artículo 16 de sus Estatutos, amortizar la FORTALIDAD de las CEDULAS DE PRESTAMO que tiene en circulación a partir del 31 del actual. Los poseedores de estas cédulas pueden cancelarlas en estas oficinas durante los días hábiles del 2 al 10 del mes de enero corriente, durante las horas de doce a trece.

## Cartas de los Frentes

### LO QUE PIDEN UNOS PALENTINOS

Señor director de EL DIA DE PALENCIA:

Muy señor nuestro: Los camaradas palentinos que después de la reconquista de España, han pasado a prestar sus servicios a la Patria en el frente aragonés y montés próximos a los Pirineos, a 1.800 metros de altura y con 18º bajo cero de temperatura, solicitan por su mediación de los buenos paisanos, lo siguiente:

Para Julio Antón, unos guantes; otros guantes para Amador Martínez y otros para Fabián Cosgaya. Estos guantes, a ser posible, convendría fuesen de cuero, pues el estambre se hu medece con la nieve y enfria más que calienta en este caso.

Para Fermín Alvarez, un jersey, pues carece de prenda de abrigo interior.

Suceso Zurdo, el carrionés más castizo, quiere un acordeón para distraer los ocios congelados de sus camaradas con aires de la tierra palentina.

Todos ellos pertenecen al Regimiento de Infantería de Zamora, número 29, 10 batallón, 1ª Compañía, Caldearenas (Huesca).

En las trincheras, a 24.—XII—937.

## EL DIA DE PALENCIA

### El paraíso ruso

### 1.350 funcionarios soviéticos fusilados

VARSOVIA.—Durante el año 1937, más de 1.350 funcionarios soviéticos han sido fusilados por orden del Gobierno de la U. R. S. S.

Actualmente se hallan en las prisiones de Moscú 250 personalidades de la política y carrera diplomática. Entre ellos hay bastantes embajadores. Parece ser que serán juzgados en breve y no cabe lugar a dudas de la suerte que les espera.

El descontento contra la dictadura de Stalin se va extendiendo en todo el país. Durante las fiestas de Navidad en Leningrado se repartieron miles de hojas clandestinas, acusando al dictador rojo de cometer toda clase de atrocidades contra el pueblo ruso.

Parece ser que el general Skóbin ha llegado a Leningrado en misión especial.

## ANUNCIO

### COOPERATIVA HARINERA DEL CARRION

El Consejo de Administración de esta Cooperativa, en sesión celebrada en 27 de los corrientes, ha acordado, a tenor del párrafo segundo del artículo 16 de sus Estatutos, amortizar la FORTALIDAD de las CEDULAS DE PRESTAMO que tiene en circulación a partir del 31 del actual. Los poseedores de estas cédulas pueden cancelarlas en estas oficinas durante los días hábiles del 2 al 10 del mes de enero corriente, durante las horas de doce a trece.

## Cartas de los Frentes

### LO QUE PIDEN UNOS PALENTINOS

Señor director de EL DIA DE PALENCIA:

Muy señor nuestro: Los camaradas palentinos que después de la reconquista de España, han pasado a prestar sus servicios a la Patria en el frente aragonés y montés próximos a los Pirineos, a 1.800 metros de altura y con 18º bajo cero de temperatura, solicitan por su mediación de los buenos paisanos, lo siguiente:

Para Julio Antón, unos guantes; otros guantes para Amador Martínez y otros para Fabián Cosgaya. Estos guantes, a ser posible, convendría fuesen de cuero, pues el estambre se hu medece con la nieve y enfria más que calienta en este caso.

Para Fermín Alvarez, un jersey, pues carece de prenda de abrigo interior.

Suceso Zurdo, el carrionés más castizo, quiere un acordeón para distraer los ocios congelados de sus camaradas con aires de la tierra palentina.

Todos ellos pertenecen al Regimiento de Infantería de Zamora, número 29, 10 batallón, 1ª Compañía, Caldearenas (Huesca).

En las trincheras, a 24.—XII—937.

# Por ejemplo...

La cultura marxista brinda espectáculos grandiosos de amor a los árboles y a las plantas. Por ejemplo:

"Si vienes conmigo, lector, a dar un paseo por las montañas de Valdivia, verás una legión de leñadores dedicados a destruir los árboles de aquellas tierras. ¡Qué espectáculo más hermoso! Hacen bien. El árbol sólo debe servir para desmenuzarse, y si alguien te lanza un sermón sobre las propiedades del árbol y su función social, envíale a paseo."

("Solidaridad Obrera", de Barcelona, correspondiente al día 9 de diciembre, en su página segunda).

No solo buscan los procedimientos los Sindicatos para arreglar la situación, sino que los fines que persiguen son meritarios. Por ejemplo:

"¿Para qué colectivizan los Sindicatos? ¿Para una mejora de condición de la vida de los obreros? No, señor; para reparar el final del año los dividendos que antes se repartían los Consejos de Administración, negando al Estado las contribuciones y reduciendo los sueldos de los empleados. ¡Vivan las buenas costumbres!"

("El Socialista", de Madrid, del día 16 de diciembre, en su artículo editorial).

Gracias a los Sindicatos se lleva un poco mejor la administración en la zona roja. Por ejemplo:

"Tenemos a la vista la carta de un camarada antiguo, que nos interroga sobre el particular. ¿Es que los Sindicatos nos dicen: no son capaces de arreglar tantas cosas que habrían dicho que iban a arreglar? ¿Es que no saben corregir tantas cosas que nos han prometido corregir? Por lo visto, sólo sirven para poner a las puertas de las tiendas un letrero que dice "Colectivizado" y que al día siguiente es substituido por otra organización de las que viven en lucha dentro dentro de nuestra retaguardia."

("El Socialista, de Madrid, del día 16 de diciembre, en su artículo editorial).

La famosa "conquista" de Teruel por los marxistas volvió loca a toda la jauría roja, que sin caer en la mentira, comenzó a hacer disparates en su locura. Por ejemplo:

En "La Vanguardia", de Barcelona, del día 26 de diciembre, que, por el tipo, aparece llena de quiméricas fases fotográficas de la supuesta toma, leemos a grandes titulares:

"Ha caído el último reducto de los facciosos en Teruel, y ha sido tal nuestra victoria, que hemos cogido en la capital más de diez mil prisioneros, encontrándose sitiados en el Seminario no sólo los jefes de Teruel, sino los de la guarnición de Huesca, que acudieron a salvarse."

¡Embusteros!

La victoria de los rojos fue tan grande como la derrota de nuestros muchachos, que reportó de manera extraordinaria en nuestra retaguardia. Por ejemplo:

En "La Vanguardia", de Barcelona, leemos también lo siguiente:

"Después de la toma de Teruel por las heroicas tropas de..."

Con poco se conforman los rojos en su "flamante" victoria. Cualquiera cosa es para ellos: ¡embustero! Por ejemplo:

"Entre el numeroso botín cogido al comienzo se encuentra tabaco. Esto ha llenado de júbilo a nuestros soldados, que desde este momento podrán fumar. No llegamos a dudar que esta planta es lo más interesante de lo que hemos cogido, a pesar de habernos entregado el enemigo material de todas clases."

¡Embusteros!

"La Vanguardia", de Barcelona, correspondiente al día 21 de diciembre).

Como están tan acostumbrados a las victorias, la "toma" de Teruel es un episodio infano para los rojos. Por ejemplo:

"A B C" de Madrid, del día 23, publica una fotografía del coronel Hernández Sarabia, con la siguiente inscripción:

"El coronel Hernández Sarabia, ascendido a general por brillante batalla de Teruel. Interrogado por los periodistas sobre la toma de Teruel, dijo que esto no tenía importancia y que igual que ha caído Teruel, caerán en su día Salamanca, Burgos, Zaragoza y Sevilla."

¡Embusteros!

**BA YER**

## Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Contratad vuestros Seguros con las importantes Compañías

### "LA ANONIMA DE ACCIDENTES"

Compañía de Seguros Italiana, contra todos los accidentes y responsabilidad civil en todas las combinaciones, y

### "ALBINGIA"

Compañía de Seguros Alemana contra incendios

Agente principal y Sub-Director respectivamente para Palencia y su provincia:

### "Red", S. L.

Plaza de León, 2.—Teléfono 356.—PALENCIA.

Necesitamos sub-agentes de Seguros en toda la provincia

**CIEZA OPTICO**

MAYOR, 108.—PALENCIA

**Lucio Nieto**  
MEDICO DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Todos los miércoles, consulta en Herrera

**Banco HERRERO**

Oviedo PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION:  
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales: Ariondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Inflesto, La Felguera, León, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villavieja y Zamora.

Cuentas corrientes con interés.  
Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento.  
Compraventa de toda clase de valores.

## Sección de cultos

Día 6 de Enero: La Epifanía del Señor.

### EN LA S. I. CATEDRAL

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A la diez, misa solemne, oficiando de modo pontifical nuestro Rvmo. Preboste, y predicando el M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz.

A las doce y media, misa rezada en el altar del trascoro, con explicación del Santo Evangelio por el M. I. Sr. D. Matías Alonso.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada, se hará la colecta para las necesidades del culto y cetro de la Santa Iglesia Catedral.

### EN SAN PABLO

Manana, fiesta de los Reyes, celebran los cofrades del Santísimo Nombre de Dios los siguientes cultos al Niño Jesús:

A las ocho y media, misa de comunión general; a las nueve la cantada. Por la tarde, a las cuatro, exposición de S. D. M., estación, rosario, acto de consagración al Niño Jesús, reserva, procesión y adoración del Niño.

A continuación será la rifa de juguetes entre los niños que pertenecen a la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús y de la Beata Inés, que presenten la hoja del mes enumerada.

### EN SAN MIGUEL

La Archicofradía de N. P. Jesús (Medinaceli), celebrará el viernes, 7 de enero, una misa a las doce en honor de Jesús, a intención de doña Concha Chico.

### V. O. T. DE NUESTRO PADRE SAN FRANCISCO

Celebrará en su capilla el jueves, festividad de los Santos Reyes, sus cultos mensuales con misa de comunión a las ocho.

A las doce, en la sacristía de la misma, se celebrará la junta reglamentaria anual, para la renovación de cargos, rogando a los hermanos y hermanas su puntual y precisa asistencia.

Por la tarde, a las cuatro, expuesto S. D. M., se hará el rezo de la corona franciscana, plática, reserva solemne, adoración del Niño Jesús, terminándose con la distribución de los Santos del año.

### COFRADIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD

Se pone en conocimiento de todos los señores cofrades que mañana, día 6 del actual, y en su ermita, tendrá lugar la acostumbrada Junta General ordinaria a las doce de la mañana, en primera convocatoria y 12 y media en segunda.

Se ruega la asistencia de todos los cofrades.—El Secretario.

### EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALE

Mañana, festividad de la Epifanía del Señor, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora; a las ocho, misa rezada y novena a la Soledad.

A las nueve, misa solemne parroquial.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de novena, reserva y villancicos al Niño Jesús.

### Para servir impresos perfectos y con rapidez

Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

### NOTAS MUNICIPALES

#### LA SESION DE LA PERMANENTE

He aquí los asuntos que figurarán en el orden del día para la sesión de hoy:

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Denuncia por obra ejecutada sin licencia.

Peticiones de baja en el Padrón de fincas insalubres.

Idem de aplazamiento para ejecución de obras.

Adiciones al Padrón municipal.

Cuentas de material de Secretaría, Depositaria, Beneficencia y Banda de Música.

Subastas y concursos desiertos.

Correspondencia oficial de la mañana.

Disposiciones oficiales de la mañana.

Ruegos y preguntas.

## El viernes a las doce y media de la mañana se inaugurará el "Hogar del Herido"

Presidirán el acto doña Carmen Polo de Franco, el general Gil Yuste y la señorita María Rosa Urraca Pastor

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, la Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales, teniendo en cuenta el alto y significativo honor que representa el sincero deseo manifestado por la ilustre dama doña Carmen Polo de Franco de asistir, para presidirla, a la inauguración del «Hogar del Herido», que tendrá lugar en esta capital, y habida cuenta de que la distinguida señora no habría podido dar satisfacción a aquellos deseos, de celebrarse dicho acto en el día que se había señalado, la referida Delegación ha fijado definitivamente la fecha del día 7 de los corrientes y hora de las doce y media de la mañana para la celebración de tan simpático y solemne acto.

La esposa del Caudillo, que tantas simpatías ha sabido conquistarse en la España nacional, por sus altas virtudes y su valiosísima colaboración en la obra nacional del Generalísimo, será acompañada dicho día en la presidencia de la fiesta inaugural por el prestigioso general, secretario de Guerra, excelentísimo señor don Germán Gil Yuste, y por la delegada nacional de Asistencia a Fren-

tes y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor, entusiasta e incansable en todo cuanto pueda redundar en beneficio de los que generosamente han derramado su sangre joven por defender nuestra tranquilidad y nuestro bienestar.

La Delegación Provincial espera que el patriótico rasgo del industrial anónimo que dándose cuenta de lo que nuestros heridos representan ha querido ser el primero en obsequiarles en su «Hogar», tendrá muchos y dignos imitadores entre los demás industriales palentinos, los cuales se apresurarán a contribuir al sostenimiento del «Hogar del Herido».

¡Palentinos! Por vuestra fe, por vuestro patriotismo, debéis contribuir al sostenimiento del «Hogar del Herido».

Familias que tenéis a vuestros hijos en las trincheras y quizá en los hospitales: ¿No os agrada contribuir al sostenimiento del «Hogar del Herido»? En la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales (Juan de Castilla, 5 y 7) podéis hacer vuestros donativos y vuestros ofrecimientos.

## Su Santidad sufrió ayer un amago de angina de pecho

Prontamente se repuso, continuando su vida normal

LONDRES.—El «Evening Standard» relata un gravísimo accidente sufrido en el día de ayer por Su Santidad el Papa, debido a su estado de salud y a la enorme labor que realiza, a pesar de su avanzada edad.

Por la mañana, Su Santidad, después de recogerse para orar y antes de comenzar la recepción, sufrió un amago de angina de pecho, perdiendo el conocimiento.

Un enfermero acudió con diligencia extraordinaria y aplicó a Su Santidad una inyección, que fué providencial.

Su Santidad se repuso rápidamente y con su prodigiosa energía se recuperó, no dando importancia al gravísimo accidente.

Más tarde, el Papa recibía, sin dar muestras de cansancio, al vicepresidente del Estado de Irlanda.

## La guerra en miniatura Ejércitos y Armadas en el mercado de Navidad

BERLIN.—Una de las mayores atracciones del mercado de Navidad, que como todos los años se celebra en la plaza de Lustgarten, es sin duda la exposición de juguetes. Y así como los acontecimientos del día se reflejan en el mundo infantil, es natural que el tono predominante del mercado sea el de los ejercicios de soldados de plomo y acero.

El de los cañones y municiones reproducidas, el de los carros de asalto capaces de hacer todas las evoluciones que se deseen y el de las armadas en miniatura.

La carrera de armamentos de las naciones está, por decirlo así, sintetizada y representada en los juguetes para niños. Vivo es también el interés que despiertan las últimas novedades que presentará la industria alemana de juguetes en la próxima feria de Primavera de Leipzig; soldados que disparan de verdad, langamias de tiro regulable, paracaidistas que se proyectan hasta 30 ms. de altura y cuyo paracaídas se abre mediante un mecanismo de relojería. Pero lo que despertará particular interés, serán las flotas en miniatura reproduciendo a la perfección con todo detalle, las diversas clases de unidades y los diversos tipos de navios de las principales potencias. Se ven por ejemplo, los modelos de la flota británica; entre ellos los acorazados «Queen Elizabeth», «Warspite», «Barham», «Valiant», «Málaga» y «Nelson».

Los cruceros «Leander», «Neptun», «Orion», «Achilles», «Ajax» y la antiáerea «Hermes». Se presentará también una especie de astillero en cajas con los cuales podrán los niños construir ellos solos los modelos de los navios de guerra de varios países con arreglo a los dibujos hechos por técnicos de marina. (Central-Europa).

## Antes del solemne acto de mañana

Todas las Academias se reunieron separadamente hoy, en la Universidad salmantina

SALAMANCA.—En la mañana de hoy se han reunido separadamente en la Universidad todas las Reales Academias de España para recibir a todos los académicos electos y preparar la reanudación de la vida académica nacional y los pormenores de la solemne sesión que mañana celebrarán colectivamente todas las referidas corporaciones para la constitución del organismo superior, que se denominará «Instituto de España».

Terminadas dichas reuniones, el Claustro de la Universidad

salmantina obsequió a los señores académicos con un vino de honor. Durante el agasajo, el presidente de la Real Academia de la Lengua, don José María Ascaso, después del breve discurso del Rector ofreciendo el obsequio, expresó su firme convicción de que próximamente la realidad de la labor cultural llevará plenamente los vivos deseos del Caudillo en este respectivo.

A estos actos asistieron las más relevantes personalidades del mundo de las letras.

## Recepción de Eugenio D'Ors en la Academia de Bellas Artes

Ocupará la vacante del exministro Conde de Gimeno

SAN SEBASTIAN.—Por tercera vez se ha reunido en esta capital, con la presidencia del Conde de Romanones, la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando para dar posesión a Eugenio D'Ors, elegido en dividuo de número para la vacante producida por fallecimiento del académico doctor don Amalio Gimeno, conde de Gimeno.

El presidente de la Corporación dedicó con este motivo un cariñoso recuerdo al ilustre caudillo y político y exaltó la figura de su Instituto en la Academia.

Los académicos continuaron después reunidos para cambiar impresiones en torno a la constitución oficial del Instituto de España que tendrá lugar mañana en la solemne sesión que habrá de celebrarse en el paraninfo de la gloriosa Universidad salmantina y se dió lectura a la lista definitiva de los académicos de Bellas Artes que habrán de prestar juramento en dicha histórica sesión.

Finalmente, los académicos hicieron constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre e inspirado artista Mauricio Ravel, cuyas simpatías por la España auténtica eran tan conocidas y estimadas.

## ¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL.

Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENES DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALADORA», EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
FOESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN  
ETCETERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

## Del Gobierno Civil

### MULTA

Por el señor gobernador civil, le ha sido impuesta a don Heracleo Vicente, vecino de Lantadilla, la multa de cincuenta pesetas, como reincidente en la negativa a recibir el emblema de «Auxilio Social».

## DR. SARACIBAR

OCULISTA  
Marina de Escobar, núm. 4  
VALLADOLID

## Ya están en Palencia los juguetes que trajo la Gran Cabalgata de Reyes



Todos los niños que se apresuraron a escribir a los Reyes Magos pidiéndoles juguetes, pasarán mañana día 6, desde la hora de las nueve de la mañana

## Delegación de Seguridades Interior y Orden Público

### DETENCION IMPORTANTE

Por esta Delegación ha sido puesto a disposición de la autoridad militar, a los efectos de justicia, Francisco Zerita Espeso, (a) el «Banastás», dirigente comunista de Villada, herido desde el 18 de julio y que se ha logrado detener en Vitoria, después de buscarse con insistencia.

### SANCIONES

100 pesetas a Pablo Aparicio Velasco, de Paredes de Nava, por promover altercados en aquella localidad.

100 a Braulio Fernández, Emiliano Torres, Conrado Martín y Andrés Torrecillas por la misma causa.

50 a Máximo Rey, por idem.

25 a Restituto de la Fuente, por id.

### VISITAS

Esta mañana visitaron al señor delegado don Félix Pollos y el señor Ortega.

Anuncie usted en  
EL DIA DE PALENCIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

en adelante, por los tres Centros siguientes:

Las niñas en la Sección Femenina de F. E. T. (Calle Menéndez Pelayo, 18).

Los niños, desde el número 1 hasta el número 700, en Organizaciones Juveniles. (Calle Mayor Principal, 106).

Los demás niños, comprendidos desde el número 700 hasta

## El "cine" y sus maravillas

### DEL CINE MUDO AL CINE SONORO

Desde la invención del cine sonoro, ha ido el nuevo arte de progreso en progreso y maravilla en maravilla.

La voz humana, acompañando a las figuras que se deslizan por la pantalla, ha llegado a cumbres de arte.

Seguramente la primer revelación del cine sonoro ha sido Marta Eggerth. De la misma manera que otras celebridades el cine mudo, se han eclipsado al llegar el cine sonoro, el invento ha suscitado revelación de grandes y portentosos valores.

Marta Eggerth y su voz de oro ha sido el caso de más formidable perfección. Según hay rostros de actores que se prestan más o menos a la pantalla, hay también voces que resultan más o menos bien en el sonoro. Y la voz de Marta Eggerth lleva, desde luego, el primer puesto entre las voces de

oro, que suman a los oyentes en admiración.

En jueves, festividad de los Santos Reyes, vamos a tener la ocasión de oír a Marta Eggerth en el «Ortega». La obra en la que trabaja es «La Voz Seductora» que es prodigiosa por su actuación, lo es, además, en conjunto, porque la dirige Geza von Bolvary, el mago de quien se ven las películas como obras de pacas y sin superación posible.

En el «Ortega» y para que en Palencia pueda solazarse esta acabada producción, que distribuye «Hispania Tobis», celebrarán tres funciones dedicadas a las cinco, siete y cuatro y cuarto. También a las tres y cuarto habrá la acostumbrada sesión infantil, en la que se presentará un conjunto de películas, que expresamente han enviado a la Empresa los Reyes Magos en obsequio de los espectadores palentinos.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.

En la noche de los Reyes Magos, se suman a los oyentes en admiración.